

市中院发布《2015年度烟台市知识产权司法保护白皮书》 著作权案占新收案件近8成

本报4月25日讯(记者 张琪 通讯员 张景伟 实习生 郭莹) 25日,市中院召开烟台市知识产权司法保护新闻发布会,会上公布了《2015年度烟台市知识产权司法保护白皮书》

烟台市中级人民法院党组成员、审判委员会专职委员孙永全通报了2015年全市法院知识产权审判概况。去年,烟台市两级法院共受理知识产权民事案件1136件,同比2014年上升207.03%。审结知识产权民事案件1121件,同比2014年上升220.29%。

从受理的案件类型上看,2015年,全市法院受理专利权纠纷案件19件,著作权纠纷案件899件,商标权纠纷案件163件,不正当竞争纠纷案件46件,知识产权合同纠纷案件6件,其

他类型纠纷案件3件。

从审结的案件类型上看,2015年,审结专利权纠纷案件28件,著作权纠纷案件880件,商标权纠纷案件157件,不正当竞争纠纷案件42件,知识产权合同纠纷案件7件,其他类型纠纷案件4件。

从知识产权案件的审结方式上看,2015年,判决方式结案147件,调撤方式结案279件,裁定驳回结案691件,裁定移送5件,其他方式结案3件。

据介绍,知识产权案件呈现出案件数量大幅上升、著作权案增长势头迅猛等主要特点。

2015年,全市两级法院共受理知识产权民事案件1136件,与2014年的370件相比,数量上升了近三倍。芝罘区法院受理的案件数量呈暴发式增长,比上一年增长了近20倍,通过司法保护自己的知识产权已经

成为创新者的重要选择。

著作权案件增长势头迅猛。2015年全市法院受理的著作权纠纷案件数量达899件,占有新收案件总数的79.14%。其中烟台中院受理142件,比2014年增长了近一倍;芝罘区法院受理757件,比2014年增长了30.5倍。著作权纠纷案件中,又以中国音像著作权集体管理协会诉有关KTV业主的案件数量占了主要部分,反映出文化领域内的维权力度正在进一步加大。

此外,商标权案件数量较为平稳。2015年,全市两级法院共受理注册商标专用权纠纷案件163件,与2014年基本持平。2015年,全市法院审理的商标案件涉及黛尔吉奥、吉列、暴龙、三环、欣和、泰山、星宇、奥威、潍柴动力等国内外



25日,市中院召开烟台市知识产权司法保护新闻发布会。

知名商标,涉及的产品包括了酒类、日用消费品、汽车零部件、建筑材料等各类与普通消费者密切相关的商品。知识产权侵权案结案方式

以调撤和裁驳为主。在2015年全市法院审结的知识产权民事案件中,除驳回起诉结案的案件外,调撤率达64.88%,较高的调撤率凸显了司法导向作用。

《白皮书》中的重要案例

1 张裕卡斯特商标不构成侵权

通讯员 张景伟
本报记者 张琪
实习生 郭莹

《白皮书》公布的知识产权的十大典型案例中,烟台张裕卡斯特酒庄有限公司诉李某、上海卡斯特酒庄有限公司确认不侵犯注册商标专用权纠纷案备受关注。

律师函称注册商标专用权被侵犯

张裕股份公司于2001年9月与法国卡斯特集团下属VASF有限公司合资设立了“烟台张裕卡斯特酒庄有限公司”,并在其生产的葡萄酒的装潢上标注公司的字号“张裕卡斯特酒庄”。

被告李某、上海卡斯特酒庄有限公司于2005年10月委托有关律师事务所向烟台张裕卡斯特酒庄有限公司发送律师函,称烟台张裕卡斯特酒庄有限公司生产及销售的张裕卡斯特酒庄葡萄酒侵犯了其享有的注册商标专用权。

2009年6月,上海卡斯特酒庄有限公司委托有关律师事务所发表律师声明,称任何单位和个人未经许可在葡萄酒等酒类商品的各类促销品上印刷有“卡斯特”内容

的行为属侵权或假冒行为,将追究其责任。上述警告函和声明导致烟台张裕卡斯特酒庄有限公司受到影响,销售减少,商品产生积压。

烟台张裕卡斯特酒庄有限公司认为,上海卡斯特酒庄有限公司授权律师事务所发表律师声明的行为是滥用权利的非法行为,侵犯了烟台张裕卡斯特酒庄有限公司的合法权益,请求法院判令确认烟台张裕卡斯特酒庄有限公司在其生产的产品上标注“张裕卡斯特酒庄”的行为不侵犯被告李某的第1372099号“卡斯特”注册商标专用权。

未侵犯“卡斯特”注册商标专用权

烟台中院经审理认为,原告将“张裕卡斯特酒庄”文字依法登记为其企业字号,并在其葡萄酒的标识上使用“张裕·卡斯特酒庄”或“张裕卡斯特酒庄”文字,具有其背景上的正当性和合理性。原告不存在为了傍名牌而以被告在先注册的“卡斯特”商标文字作为字号登记为其企业名称的主观恶意,也不存在突出使用被告“卡斯特”商标文字的主观恶意和行为,相关公众不会在原告“张裕·

卡斯特酒庄”葡萄酒与被告“卡斯特”商标葡萄酒的商品来源上产生误认混淆。故原告的上述行为没有侵犯两被告所享有的“卡斯特”注册商标专用权。

最终判定烟台张裕卡斯特酒庄有限公司在其产品上使用“张裕·卡斯特酒庄”、“张裕卡斯特酒庄”名称的行为不侵犯被告李某所享有、被告上海卡斯特酒庄有限公司被授权使用的第1372099号“卡斯特”注册商标专用权。

该案已经山东省高级人民法院二审生效判决维持。

维护公平的竞争环境

为防止知识产权滥用,明确受指控方是否构成侵权,保护其正常的生产经营,法律制度设立了确认不侵权之诉。本案中,“卡斯特”商标权人一方面通过发布警告函等方式指控本案原告侵权,一方面又未及时起诉,致使本案原告的生产是否构成侵权处于不确定状态,影响了本案原告的生产经营行为。本案正确适用法律,从尽快稳定法律关系和恢复市场秩序的角度出发,维护了公平的竞争环境。

2 一超市侵权三环锁业

原告生产“三环”牌锁具系列产品,其“三环”商标经国家商标局注册依法享有注册商标专用权。

2014年初,被告销售假冒原告“三环”牌注册商标的锁具产品,其以低档次产品假冒原告的“三环”牌注册商标产品,造成市场混乱,使原告遭受经济损失,其行为侵犯了原告注册商标专用权。为维护自身合法权益,原告将被告诉至法院,请求判令被告立即停止侵权并赔偿原告

经济损失。

烟台中院经审理认为,原告经核准注册了“三环”商标,根据有关商标法律规定,任何个人或企业均不得以任何方式侵犯原告依法享有的“三环”注册商标专用权。被告所销售的被控侵权产品系假冒产品,构成对原告所享有商标权的侵犯,应承担赔偿责任。

本案中,法院通过依法保护“三环”商标权,进而保护了老字号的合法利益。

3 网站在线播电视剧被诉

北京盛世骄阳文化传播有限公司诉烟台龙真计算机网络有限公司侵害作品信息网络传播权纠纷案。

盛世骄阳公司享有电视剧《来不及说爱你》在中国境内的信息网络传播权,龙真公司所经营的某信息港网站提供了该电视剧的在线播放。

芝罘区法院经审理认

为,涉案在线播放行为系以嵌套方式在自身网站页面上显示、播放存储于第三方网站上的视频内容,龙真公司仅提供了指向某播放平台的链接服务,在网络服务提供者能够证明其仅提供网络链接服务,且无过错的情况下,不应认定构成侵权。据此依法判决驳回了盛世骄阳公司的诉讼请求。